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Κεφάλαιο Β, 43 

Νόημα 

Από εδώ ο ρήτορας αρχίζει τις παραινέσεις στους επιζώντες οι οποίοι οφείλουν να 

παρακαλούν για 

καλύτερη τύχη αφενός, να επιδεικνύουν, όμως, διάνοιαν μηδέν 

ἀτολμωτέραν εκείνης των νεκρών οι οποίοι 

προσηκόντως τῇ πόλει ἐγένοντο τοιοίδε.  

Η τόλμη όμως πρέπει να στηρίζεται όχι στην ὠφελίαν του κέρδους όσο στο 

θαυμασμό και την αγάπη στην πόλη και 

το μεγαλείο της, θεώμενοι την 

δύναμιν τῆς πόλεως ἔργῳ καθ᾿ ἡμέραν καί γιγνόμενοι ἐρασταί αὐτῆς. 

Ο θαυμασμός στην πόλη ας επαναφέρει στη μνήμη τις θυσίες των υπέρ πατρίδος 

πεσόντων, ὅτι αὐτά ἐκτήσαντο ἄνδρες 

τολμῶντες και γιγνώσκοντες τά δέοντα και αίσχυνόμενοι ἐν τοῖς ἔργοις. Με 

τον κάλλιστον ἔρανον  απέκτησαν αιώνια 

δόξα αντί των φθαρτών σωμάτων που έχασαν. Η δόξα τους νίκησε το χώρο και το 

χρόνο επειδή δεν την μαρτυρά 

η ανάμνηση ενός τάφου αλλά η μνήμη η οποία είναι χαραγμένη στην ψυχή 

καθενός. Διδόντες τα σώματα κοινῇ ἐλάμβανον 

ἰδίᾳ τον ἀγήρων ἔπαινον και δόξαν ἀείμνηστον παρά τῷ ἐντυχόντι καιρῷ και λόγου 

και ἔργου. Ἀνδρῶν γάρ ἐπιφανῶν 

πᾶσα γῆ τάφος και 

σημαίνει οὐ μόνον ἐπιγραφή στηλῶν ἐν τῇ οἰκείᾳ άλλά καί ἐν τῇ μή προσηκούσῃ γῇ . 

Και τι μένει στο νου; Μένει η ἄγραφος μνήμη μάλλον τῆς γνώμης ἤ τοῦ ἔργου. 

Ο ρήτορας επανέρχεται σε νέες παραινέσεις προς τους επιζώντες, τους οποίους πάλι 

καλεί να μιμηθούν την ανδρεία 

των προκειμένων νεκρών και αφού στοχαστούν ότι η ευτυχία υπάρχει μόνο όπου 

υπάρχει ελευθερία, το εὔδαιμον 

το ἐλεύθερον  και η ελευθερία προϋποθέτει γενναιοψυχία, το ἐλεύθερον 

το εὔψυχον τους καλεί να μη δειλιάζουν 

στους κινδύνους. 

https://lykeio.arnos.gr/teacher_lesson/show/905625?lesson_id=4306247
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Η θυσία της ζωής δικαιολογείται κυρίως στους ευτυχείς πολίτες που έχουν πολλά να 

χάσουν σε περίπτωση ἐναντίας 

μεταβολής τῶν διαφερόντων επί τα χείρω και όχι στους κακοπραγοῦντας στους 

οποίους δεν υπάρχει ἐλπίς ἀγαθοῦ. 

Για έναν άνδρα γενναίο, ἀλγεινοτέρα ἡ κάκωσις μετά τοῦ μαλακισθῆναι ,η ταπείνωση 

που είναι αποτέλεσμα δειλίας 

παρά ο θάνατος μετά ρώμης και ἐλπίδος κοινῆς ο οποίος επέρχεται ἀναίσθητος. 

 

 Λευκή λήκυθος ( περ. 440 π.Χ.) που αποδίδεται 

στον «ζωγράφο του Αχιλλέα» με θἐμα την  αναχώρηση του πολεμιστή 

που αποχαιρετά την γυναίκα του για να μην επιστρέψει ποτέ από αυτόν. 

Τα γυμνά πόδια είναι ένα στοιχείο που τον αποβάλλει  από τον κόσμο των θνητών. 

Η σκηνή διαδραματίζεται στον γυναικωνίτη, 

όπως φαίνεται από τα αντικείμενα που κρέμονται στον τοίχο: 

μια λήκυθος, ένας καθρέφτης και μια υφασμάτινη θήκη.              
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